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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОГО СУПРОВОДУ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІРОТЕХНІКІВ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ

Діяльність піротехніка Державної служби України з надзвичайних 

ситуацій (далі -  ДСНС) носить екстремальний характер, який виражено в роботі 

з вибухонебезпечними предметами (далі -  ВНП). Окрім наявної небезпеки в 

роботі піротехніка важливо відзначити її надмірний обсяг, який збільшується з 

кожним днем бойових дій. Цей факт підтверджує щоденна статистика залучень

- 119 -

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Znpcvsd_2019_2_22


Науково-практична конференція, Національна академія Національної гвардії України.
27 лютого 2024 року, м. Харків

піротехніків до виконання робіт з вилучення та знешкодження ВНП не тільки на 

деокупованих територіях, а і в прифронтових містах та селищах, які знаходяться 

під постійними обстрілами де часто лишаються небезпечні та безпечні залишки 

ракет та авіаційних бомб. Враховуючі наведені особливості діяльності 

піротехніків ДСНС, вони підпадають у категорію фахівців, які потребують 

постійного психологічного супроводу. Окрім успішного виконання діяльності 

важливим є збереження працездатності, що включає в себе фізичні, 

психофізіологічні та психологічні показники.

Для збереження ефективної та безпомилкової працездатності піротехніків 

ДСНС слід застосовувати психологічні методи що входять у заходи 

психологічного супроводу, які направлені на профілактику та покращення 

морально-психологічного, психофізіологічного та фізичного стану [3].

Психологічний супровід діяльності має великий перелік психологічних 

заходів. Починаючи від вступу на навчальні (підготовчі) курси по весь період 

виконання діяльності (проходження служби). Такими заходами є професійно- 

психологічний відбір із складанням довгострокового та короткострокового 

прогнозів, визначення психологічних та психофізіологічних резервів організму 

людини. Застосування спеціалізованих методів навчання (тренінгів), що 

направлені на профілактику та розвиток та корекцію професійно-важливих 

психологічних якостей. Визначення соціально-психологічного клімату в 

підрозділах. Проведення контролю психологічного та психофізіологічного стану 

фахівців з метою діагностики актуальних психологічних показників після 

виконання певної кількості завдань або за встановлений проміжок часу [1].

З аналізу існуючих наукових робіт, дослідниками визначено, що діяльність 

піротехніків, саперів потребує високих показників відповідальності, відмінної 

моторики рук, координації рухів і дій, пунктуальності, точності, інтуїтивності, 

високої витривалості та стресостійкості, розвиненої антиципації, уміння 

адекватно оцінювати обстановку навколо себе [4].

Відмітимо наступне, діяльність піротехніка ДСНС повторює діяльність з 

розмінування фахівців-саперів інших силових відомств але основна відмінність
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полягає в тому, що піротехніки виконують завдання з гуманітарного 

розмінування території. Виконання гуманітарного розмінування потребує 

значно більшої уваги, концентрації та зосередженості на діяльності, збереження 

точності моторики рук, саморегуляції, швидкої адаптації та займає більше 

робочого часу. Вказані психологічні та психофізіологічні професійно важливі 

якості потребують значного енергетичного ресурсу людини для того щоб 

зберігати працездатність та безпомилково виконувати завдання з розмінування. 

Тому проблема швидкого відновлення сил є завжди актуальною і вирішується за 

допомогою заходів які направлені на відновлення ресурсів та ментального 

здоров’я фахівця.

Відновлення особистісних та фізичних ресурсів піротехніків відбувається

через:

- дотримання розпорядку робочого часу та відпочинку;

- своєчасне проходження медичного та психофізіологічного огляду;

- проведення заходів з психологічного супроводу особового складу.

З вище перерахованих особливостей діяльності та професійно важливих 

якостей фахівців піротехнічних підрозділів доцільно застосовувати психологічні 

методи, які будуть націлені не лише на загальне поліпшення та нормалізацію 

психологічного стану, а і ті, що розроблені з урахуванням особливостей 

професійної діяльності фахівців з розмінування, бо небезпека, ризик та 

раптовість в саперній діяльності зберігається постійно.

На сьогодні, наявність спеціальних психологічних практик або вправ для 

фахівців з розмінування є незначною. Як приклад слід привести розроблену

О. Недвигою тренінгову вправу та «Мінне поле» та її ігрові модифікації. Вказана 

вправа та ігри направлені на профілактичну та корекційну психологічну роботу 

з саперами, які повинні відправлятися на виконання своєї діяльності, або 

повернулися на відпочинок [2].

Проведення тренінгових занять для фахівців з розмінування, 

безпосередньо піротехніків ДСНС, дозволяє зменшити вплив негативних станів 

психічної напруги через ігрову взаємодію, провести профілактику негативних
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станів тривоги, невпевненості, визначити картину соціально-психологічного 

клімату в підрозділі, виявити фахівців які потребують психологічної допомоги.

Таким чином, психологічний супровід діяльності піротехніків ДСНС має 

складний характер і потребує розроблення нових специфічних вправ і занять в 

яких важливо враховувати особливості діяльності піротехніків. Окрім них, при 

розробці психологічних методів допомоги, слід опиратися на професійно 

важливі психологічні якості піротехніків та впливати на їх розвиток і підтримку, 

що подальшому дозволить піротехніку максимально використовувати свої 

особистісні ресурси.
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